

## Pero ¡qué van a publicar!

Paris.—COMUNICAN DE ROMA QUE NI LOS PERIODICOS DE ANOCHE NI LOS DE ESTA MAÑANA PUBLICAN EL MENTIS DEL MINISTRO DE MARINA FRANCÉS SOBRE EL DISCURSO FALSO QUE LE ATRIBUYO LA PRENSA ITALIANA Y QUE FUE PUBLICADO POR TODOS LOS DIARIOS ITALIANOS.—Fabra.

# Nosotros

AÑO II - 2.º SERIE - N.º 209  
VIERNES, 26 NOVIEMBRE DE 1937

## FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

# COMPañERO: ¿A TI TE SUENA LA PALABRA «COMPROMISO»?

EDITORIAL

## MUTUO RECONOCIMIENTO

Bajo el título "Conducta a imitar. El noble ejemplo de la Prensa confederal", nuestro querido colega "La Correspondencia de Valencia" dedica su editorial de anoche a valorar la actitud de nuestra Prensa y el tono digno de su estilo.

Tono y actitudes halláanse determinados por la conciencia revolucionaria de la clase trabajadora.

Para la clase trabajadora la guerra es algo tan serio, tan grave, que de la victoria sobre el fascismo depende su existencia como clase histórica. Ser o no ser. He aquí planteados los términos del problema. De aquí le llega la gravedad a nuestra Prensa; del espíritu que informa los medios confederales y anarquistas.

El proletariado, que es uno y único, intuye lo que se juega en esta lucha: su propia vida. Por eso transige cuando su no transigencia pudiera poner en peligro la victoria; cuando su inflexibilidad o tesonería fueren causa de un debilitamiento en los frentes de batalla y producción.

Desde el fascismo al proletariado media mucha distancia. Y en esa distancia aientan muchos intereses, muchas realidades turbias, muchos conceptos "antifascistas".

Esto lo sabe el proletariado, que, no en balde, la experiencia de otros países es reciente. En Alemania, el capitalismo fué contra la clase trabajadora cuando la crisis económica rompió el equilibrio entre dos clases antagónicas —capitalismo y proletariado—. Y sus medios de política no bastan para asegurar el precitado equilibrio. Lo mismo en Italia y otros países fascistas. Cuando no puede apoyarse el capitalismo democrático sobre el proletariado, a través de la socialdemocracia, va contra el proletariado y elige su base de sustentación en la clase media.

Así, pues, no todos se juegan lo que los trabajadores. De ahí nos llega el concepto de responsabilidad, el sentimiento de la gravedad de nuestra lucha, la dignidad que ponemos en el diálogo constructivo.

"La Correspondencia de Valencia" formula así sus juicios sobre el espíritu que informa a nuestra Prensa:

"Busca afanosa de un equilibrio en que se armonicen los diversos sectores antifascistas con sacrificio notorio de los particularismos en aras de la común angustia y de la comunidad de fines inmediatos. He aquí el "motivo" —noble, bello, generoso— que viene inspirando desde hace meses las columnas de la Prensa editada por la C. N. T. y por la F. A. I., en magnífica superación de todo sectarismo y con cierta visión de las realidades. Ni aun en el momento de la exaltación de algo tan suyo como lo es la figura simbólica de Durruti —instante propenso a cualquier desfalecimiento hacia el proselitismo— se han apartado de la limpia línea que desde tiempo se trazaran. Justo es que se reconozca sin rebozo y que se declare, como nosotros lo hacemos, que cuando la victoria llegue será

en buena parte merced a esta ejemplar actitud de la Prensa confederal, que se esfuerza por enfocar la política desde un ángulo de lealtad y sacrificio que, desdichadamente, no es practicado ni comprendido por muchos."

Reproducimos estas palabras porque son de justicia para la clase trabajadora, que dicta nuestras plumas e informa el espíritu de nuestras organizaciones.

Todo el que obre de manera distinta, sobre dificultar la victoria, se está labrando su propio perecimiento. El tiempo lo dirá ya que la clase trabajadora española quiere vencer, y el triunfo ha de ser suyo, por encima de todas las maniobras capitalistas.

"La Correspondencia de Valencia" se dirige, en nosotros, al proletariado confederal, desde su proletariado ugetista. Mutuo reconocimiento revolucionario.

# CNT



## INTERNACIONALES

PARIS.—El juez de Instrucción encargado del asunto de los encauchados ha dictado acusación contra Eugenio Deloncle y Hubert Pastre por "asociación de malhechores". Los dos acusados ingresaron inmediatamente en la cárcel de la Santé.

Además, los detenidos el 16 de septiembre por tenencia de armas, Michel Harispe y Paul Renne, han sido también acusados de "asociación de malhechores".—FABRA.

MOSCU.—Ya han sido presentados oficialmente 863 candidaturas para los 1.143 diputados del Soviet Supremo de la U. R. S. S.

Entre los candidatos figuran sesenta y una mujer y dieciocho ciudadanos que por su trabajo han merecido el título de "Héroes de la Unión Soviética".

El futuro Parlamento soviético será, seguramente, el más joven del mundo, ya que tendrá muchos diputados de treinta años aproximadamente y bastantes de diecinueve y veinte años.—FABRA.

TOKIO.—El portavoz del Ministerio de Negocios Extranjeros ha declarado a la Prensa que el embajador de Gran Bretaña conversó ayer con el señor Hirota, tratando de la situación en Shanghai.

Agregó que las relaciones entre las autoridades niponas y el Consejo de la Concesión Internacional dejan todavía mucho que desear.—FABRA.

## Acerca de la unidad

Cuando todo el mundo busca en sus componendas y apaños una fuerza en que apoyarse, aunque sea a costa de la propia estimación, porque se dan cuenta de que sin una unidad sólida, las grandes naciones, como los intentos movimientos de opinión, no lograrán imponerse, no vamos, nosotros, los antifascistas españoles, que hemos logrado como nadie una comunidad de ideas efectiva, a dejar nuestro fatal destino a merced de la carcoma disgregadora.

Urge por todos conceptos que nos dispongamos de una vez y definitivamente a echar las bases de esa unidad ansiada por todo el pueblo español, que ve en peligro su independencia.

Unos y otros hemos de deponer nuestras rígidas actitudes de hombres de partido o de organización sindical, y como así lo entendemos quienes hemos ofrecido nuestras vidas a una causa que consideramos justa, esperamos de los demás sectores antifascistas que pongan manos a la obra y dejen de defender sólo en la letra la unidad por todos invocada y se apresten a llevarla a efecto, no precisamente en las alturas, sino en la base; en los campos, en la fábrica y en el taller, que es donde los trabajadores hablan el lenguaje más comprensible.

Allí conviene crear por todos un clima político propicio a las avenencias que evite hasta los más pequeños motivos de hostilidad y recelo y haga llevar la obra en común de la defensa del país y de su reconstrucción económica hacia un florecimiento que nos ha de beneficiar a todos en general.

y, por ende, a cada una de las agrupaciones particularmente.

Y por ello, alrviendo de estímulo y de ejemplo todos aquellos a quienes se ha dado en considerar guías de la Revolución —que, sin duda alguna, se gesta—, ha de imponerse a cada cual el objetivo de su propia responsabilidad. Hay que exigir colectivamente que todos cumplan con su deber, empezando por lo mismo los que ocupan cargos de dirección o administración en la cosa pública.

La buena voluntad no falta, el ambiente es propicio al acercamiento cordial, y los ánimos, entrados ya en la madurez reflexiva, han perdido aquella asperosidad de tiempos pasados, que será muy conveniente no remover.

Queda, por lo tanto, libre el camino para una concordia inteligente de todos los que aspiran a salvarse con el triunfo antifascista. Procuremos cotéjar cuanto antes las proposiciones mínimas que es posible establecer para la acción común tantas veces proclamada.



Compañero: Algunas veces no significa claudicación ceder. Llevar siempre adelante nuestra voluntad, sin que haya nada capaz de desviarla, puede resultar en muchos casos violenta imposición. En estos diálogos que ambos sostenemos, teniendo como único vehículo la pluma, yo quiero darte el ejemplo cediendo. Sin humillación, sin vejación alguna para mí. La vida ha puesto en mis manos experiencia, y no quiero utilizarla como gula espiritual para otros. El oficio de tutor no me va. Lo confieso. Me considero torpe en el conducir, porque ni sé mimar cuando es necesario, ni tampoco poco el arte de usar a tiempo de la reprimenda. Quiero dejarte en libertad. Si así no fuera, llegaría un día en que tú consideraría más acertados tus propios errores que el feble consejo que yo pudiese darte. La vida tiene para cada uno un significado distinto. Tú quieres el llano; la montaña, yo. Tus pies no fueron nunca átiles para escalar las cumbres; los míos superaron conducirme desde niño hasta las cimas, sin que jamás me hicieran sentir la espantosa atracción de los abismos. Tú, el llano; yo, la montaña. Para tí, la vida llena de paz y sosiego; para mí, la inquietud, el más allá tentador. Te conforma la tierra y el cielo es la expresión suprema de tu gran alegría; yo adoro la tormenta, las brumas, el rayo que desgaja los árboles gigantes y tiene luces de exterminio. Para tí, las puestas del sol; para mí, los amaneceres, porque siempre son esperanza de un día mejor.

Tú, compañero, tienes como única inquietud la guerra; yo, además de la lucha, llevo clavada en el alma la Revolución... He aquí por qué no podemos entendernos.

JOSE LUIS

## LA F. A. I. REAFIRMA SU POSICION MENOS AFIRMACIONES PLATONICAS Y MAS PREPARACION EFECTIVA

Son insistentes y continuos los rumores que en el territorio peninsular y en el extranjero circulan acerca de compromisos, meditaciones y pactos, que puedan dar por finalizada la contienda española sin el triunfo aplastante del antifascismo.

Todos los sectores políticos sociales de la España leal se esfuerzan en desmentir la realidad de tales compromisos y componendas, asegurando que seremos intransigentes y no habrá paz mientras no se aniquile absolutamente a Franco y sus secuaces.

Bien están estas posiciones de los partidos y organizaciones. Bien están las manifestaciones del Gobierno de la República, claras y contundentes a este respecto. Nosotros nos congratulamos, y no tenemos necesidad de repetir nuevamente nuestra coincidente apreciación sobre el particular, porque ya lo hicimos de una manera categórica en nuestro manifiesto de fines de septiembre, cuando la presencia en nuestro territorio de elementos poco gratos al antifascismo auténtico parecía augurar lo contrario de lo que ahora por todos se sostiene.

Lo que nos parece mal es que se derrochen tanto tiempo y energías para combatir fantasmas. Si las componendas, pactos, etc., ni siquiera existen en la intención, no se hace necesario el consumo de tanta tinta para hablar sobre ellas, o de lo contrario, será sospechosa esta charlatanería. Y nos parece mal el derroche porque no es con palabras y escritos como se impedirá un compromiso vergonzoso, caso de que algún paranoico pretenda imponerlo. Es con alguna cosa más que se tiene que impedir, y por eso recomendamos a nuestros camaradas y a los antifascistas sinceros que observen constantemente y estén dispuestos para hundir a quien jesuiticamente pretenda retrotraernos a situaciones semejantes a las vividas antes del 19 de julio del 36.

EL COMITE PENINSULAR DE LA F. A. I.



# Los campesinos, vanguardia de la Revolución

(CONTINUACION)

## QUINTA SESION

A las ocho y media de la mañana da comienzo la quinta sesión, leyendo el acta de la sesión anterior.

Seguidamente se pone a discusión el quinto punto del orden del día: **DADO LO ESPECIAL DE LOS CARGOS ECONOMICOS SINDICALES DE QUE ESTA FORMADO EL SECRETARIADO. ¿QUE DURACION SE ESTIMA DEBEN TENER?**

Hacen uso de la palabra las Delegaciones de ONDA, CIEZA, PÓLINA DEL JUCAR, REQUENA y otras, manteniendo criterios respectivos sobre si debe de ser de dos años renovables por mitad cada uno de ellos o si deben de ser de Congreso a Congreso ordinario. Con el fin de saber los acuerdos de los Sindicatos, se nombra una Comisión que escrute los votos que éstos traen por escrito, resultando elegidos SANTOMERA ORCHETE y CALASPARRA.

Seguidamente la Comisión scrutadora de los votos para la nueva elección de secretario, habida cuenta de algunas incompatibilidades que hubieron de señalarse en las dos sesiones privadas emite su dictamen.

### JOAQUIN RUIZ, SECRETARIO GENERAL DE LA FEDERACION

El dictamen elaborado por la Comisión arroja un escrutinio favorable al compañero Joaquín Ruiz, que resulta elegido secretario del Comité Regional de la Federación, dándole en votación los compañeros Cadea, José Juan y Armando Artal.

El presidente pregunta al Congreso si acepta el nuevo nombramiento de secretario, y asimismo el compañero Ruiz, contestando ambos afirmativamente.

Como quiera que en pequeñas discusiones sobre los procedimientos empleados para resolver los extremos puestos a debate, han sacrificado gran espacio de tiempo se acuerda levantar la sesión a las doce y quince minutos para continuarla a las dos de la tarde.

## SEXTA SESION

A las 2'40 de la tarde comienza la sesión sexta. Se lee el acta anterior y se hacen unas adiciones a la misma.

**TEATRO SLAVA**  
**Los Malhechoras del Bien**  
un éxito clamoroso

**Frontón Valenciano**  
**Mañana, a las 3'30 tarde**

**GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS**

**Trinquete Pelayo**

Sábado, 27, a las 2,30 de la tarde  
**DOS PARTIDOS**

Primer partido:  
**PALLERO y ARANDA** (Rojos)  
contra  
**FUSTERET y MELLAT** (Azules)  
Segundo partido:  
**FATILLA y MARTINO** (Rojos)  
contra  
**ILOCO II y BLAVET** (Azules)

## El Comité Provincial de la F. E. T. E. ofrece, en vibrante carta que dirige al Congreso, la ayuda de los campesinos encuadrados en la U. G. T. para acabar con el fascismo y lograr la Revolución

### Los campesinos quieren forjar una fuerte alianza con todas las organizaciones sindicales del agro ibérico en poder de los leales, y para ello, se concede un amplio voto de confianza al secretario del Comité Regional para que realice todas las gestiones a este efecto

Se da lectura a un dictamen en el que se pide que todos aquellos cuyos esfuerzos no son dedicados a ganar la guerra sean incorporados a la agricultura.

ONDA dice que debemos atenernos a la realidad para estar bien centrados y que el no fuera bastante con los brazos que se emplean hoy en el campo se recurriría a la cooperación del elemento femenino intensificando a su vez la introducción de la maquinaria agrícola.

El presidente lee las credenciales de unos congresistas que son aprobadas por el Congreso.

Abundan las iniciativas al enfocar el sexto punto del orden del día: **POSICION DE LAS COLECTIVIDADES ANTE EL MOMENTO ECONOMICO.**

JERICA propone que se nombre una Comisión para que emita dictamen sobre el mismo.

SUECA propone que se deje por previamente la voz de los Sindicatos.

La provincial de MURCIA apoya la proposición de JERICA. Las Colectividades —dice— que adolecen de falta de brazos deben comunicarlo a la Regional y que ésta resuelva el problema de acuerdo con sus posibilidades.

VILLAMARCHANTE habla de la poca voluntad que observa por parte de los obreros de otras industrias y pide se intensifique el uso de la maquinaria agrícola y al elogiar el trabajo de la mujer en el campo, pronuncia palabras de condenación contra los que se aferran a sus comodidades y a sus sueldos sin tener inquietudes revolucionarias.

CAUDETE DE ALBACETE propone que valiéndose de un porcentaje reducido de la economía de las Colectividades el C. R. facilitará al campo tractores y maquinarias para intensificar el cultivo.

Se entabla un debate intenso sobre tan interesante cuestión en que todas las delegaciones, tanto de Sindicatos como de Colectividades hacen uso de la palabra, aportando sus iniciativas basadas en las experiencias vividas.

El Comité Nacional Campesino pide que se aclare el sentido y amplitud de la declaración de principios que quiere hacerse, y el Comité Nacional de la C. N. T. responde que se trata de declarar a quién pertenecen los bienes incautados por la C. N. T., que, según propia definición del último Pleno Nacional de Regionales Campesinas del pasado Octubre, son de la C. N. T. y están al servicio —principalmente los grandes cultivos de exportación— de las operaciones que en sentido nacional efectúa el secretario general de la Federación Nacional de Campesinos.

La Federación Nacional dice que va a hablar con bastante extensión, y pregunta: ¿A qué Sindicato se le ha informado de los Estatutos de la Federación Nacional? Puesto que nadie lo ha hecho a ella corresponde hacerlo y los lee seguidamente comentando cada uno de ellos y dándoles la interpretación a que se deben.

FAURA propone que se altere el orden del día dando prioridad al artículo octavo sobre el sexto, y se aprueba.

CHESTE abunda en el sentido de que los trabajadores no sienten mayor apego al trabajo porque la ofensiva contra las Colectividades enturbia su primitivo afán de engrandecerlas.

PROVINCIAL DE CASTELLON interviene extensamente y expone la solución que cree debe constituir la declaración de principios que se pretende hacer. Cree que lo perteneciente a los Sindicatos de una misma comarca es a la Federación comarcal a quien de hecho deben estar adscritos. De igual manera que los de una provincia deben estarlo al C. R., quien por esta misma línea hará que todas las riquezas en poder de los Sindicatos campesinos, puedan estar bajo la dirección y administración de la F. N.

MONCADA cree que se debe encauzar el debate procurando se manifiesten en primer lugar los que impugnan la tendencia declarada.

SOLLANA se inclina por que se haga una declaración de principios clara y terminante.

ALICANTE explica la situación de las tierras incautadas en aquella provincia, que no pueden ser mayormente aprovechadas por la carencia de medios económicos.

PROVINCIAL DE MURCIA argumenta sobre el mal que se viene haciendo patente desde hace bastantes meses en el campo

Se acepta una proposición en que se pide el nombramiento de una Ponencia que emita un dictamen sobre el punto de que se trata.

La F. N. de C. se extiende en consideraciones de índole social y económica.

### EL SECRETARIADO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE LA TIERRA SALUDA AL CONGRESO

La presidencia da lectura a una carta del Comité Provincial de la F. E. de T. T., en la que se adhieren al Congreso y que es acogida por éste con las mejores muestras de compañerismo y solidaridad. La carta dice así:

"Estimados camaradas: Con motivo de la celebración de vuestro Congreso Regional, no queremos estar ausentes y haciendo acto de presencia os dirigimos nuestro más cordial saludo en nombre de este Secretariado de Valencia de la F. E. de T. T. (U. G. T.) por ser ella la organización que tantos problemas afines tiene con nosotros.

De la lectura del orden del día apreciamos la gran importancia que reviste vuestro comicio y esperamos que después de un estudio concienzudo y de cara a la realidad, cual saben hacerlo los campesinos, llegaréis a conclusiones que nos conduzcan a todos por el camino de la victoria en el terreno de la economía agrícola.

Para todo cuanto suponga avance hacia la victoria contra el fascismo invasor y hacia la meta de la revolución, sabed que podéis contar con los campesinos encuadrados en la U. G. T., y esperando el día venturoso en que podamos fundirnos en una misma organización obrera, quedamos vuestros y de la Revolución Social.—El secretario general: Pedro García"

La F. N. propone y así se acepta que conste en acta la carta leída y que los compañeros de la U. G. T. estén tranquilos y seguros de que el campesinado confederal está dispuesto a mantener y llevar al máximo extremo sus conquistas.

Seguidamente la presidencia formula una nueva pregunta al Congreso, proponiéndole la aceptación de la declaración de principios elaborada en el último Pleno Nacional de Regionales, y se acepta por unanimidad.

La presidencia da lectura a una carta del C. R. confederal en la que éste pide se declare nula la votación llevada a efecto para nombrar secretario por haber intervenido en ella las Colectividades que no tienen personalidad para hacerlo.

Dado lo avanzado de la hora se suspende la sesión, quedando la cuestión planteada para la sesión siguiente.

## SEPTIMA SESION

Como se recordará, había quedado pendiente de solución para esta sesión la cuestión planteada por el Comité Regional de Levante con motivo de una votación en que intervinieron las Colectividades. La sesión comienza a las nueve y quince de la mañana.

CALIG propone que sean breves en las intervenciones para terminar cuanto antes las labores del Congreso, y después de leer la sesión del acta anterior se reanuda el debate sobre la carta del C. R.

Varlas Delegaciones se manifiestan en sentido contrario a ésta, dando lugar a la intervención de la parte aludida.

El C. R. de L. explica el contenido de su carta y analiza con todo detalle la personalidad del Sindicato de la Colectividad estableciendo la cuestión de competencia.

BENAGUACIL impugna al C. R. y pide que se dé por terminada esta cuestión cuando antes. Dice que las Colectividades son la flor del Sindicato y que aquéllas no deben confiar en éste para que las resuelva absolutamente todos los problemas. Cita el ejemplo de su pueblo en que los individualistas favorecidos por la acción política y estatal se desenvuelven tranquilamente, mientras que los colectivistas son molestados de continuo.

Como la Presidencia le llama la atención para que cese en su intervención en el tema que se debate, termina pidiendo que se armonicen las relaciones entre Sindicato y Colectividad.

BENICARLO se adhiere al Comité R. de L.

ALICANTE impugna al C. R., pidiendo se reconozca la personalidad de la Colectividad.

VALENTIN se adhiere a ALICANTE.

TURIS hace una proposición incidental pidiendo que se apruebe todo lo hecho por el Congreso, incluida la votación para secretario y que se deje el asunto para ser tratado y resuelto en un Pleno de Comarcas de la región, al que asistan los Comités superiores sindicales y económicos.

CASTELLON quiere que se hable con alteza de miras, desentrañando lo que es Sindicato y lo que es Colectividad.

Interviene el Comité R. Campesino y explica cómo ve el sistema colectivista, propugnando el reconocimiento de la personalidad de la colectividad, respetando los acuerdos tomados de tipo nacional. Cita el ejemplo de la Federación Nacional de Colectividades de Aragón y el Secretariado de Colectividades de Cataluña.

CASTELLON dice que una Colectividad es la materia de un Sindicato, esto es, el exponente de una parte de la finalidad económica que inspira su lucha. No puede admitirse que un anarquista haga rejección de sus ideales al entrar en el marco de la Colectividad.

Dice que si se hubiera de discutir ideas, la Colectividad no tiene personalidad para hablar, pero como son razones económicas las que principalmente debate este Congreso, éstas tienen que intervenir con todo el peso de su personalidad económica.

La base de la Colectividad es el Sindicato. Si en un pueblo desaparece el Sindicato, la C. N. T. ha dejado de existir, desapareciendo su finalidad social y el sentir revolucionario de sus ideas.

Pide que las Colectividades voten en el Congreso, pero que no tengan personalidad fuera del margen económico que se discute.

ALICANTE se adhiere a CASTELLON.

LORQUI se adhiere a CASTELLON. Cree que la retirada del

(Continuará)

**NO LO OLVIDE...**  
**LA ULTIMA SINGLADURA**  
PROXIMO ESTRENO EN  
**LIRICO**

# LA GUERRA, AL DIA

## Anteunche las baterías servidas por los sapos del fascismo dispararon más de mil obuses sobre el casco de Madrid, sobre el Madrid heroico que se agiganta ante la Historia

### Comunicados oficiales del Ministerio de Defensa Nacional

#### EJERCITO DE TIERRA

**CENTRO.**—Los facciosos volaron una contramina al Noroeste del quítrano del Hospital Clínico (Ciudad Universitaria). Hizo explosión entre nuestras líneas y las enemigas, sin causarnos bajas ni destrozos.

Las baterías facciosas cañonearon el casco de Madrid durante la última noche, disparando más de mil proyectiles.

**ESTE.**—En el Alto Aragón, varios intentos de ataque enemigos sobre diversas posiciones, fracasaron, ante la resistencia de las fuerzas leales que replicaron con nutrido fuego de todas las armas.

En golpe de mano realizado sobre la posición enemiga de la cota 1.221 (Sector de Rubiña, Teruel), se cogieron diez fusiles y otro material enemigo.

**ANDALUCIA.**—Cañoneo rebelde sobre nuestras líneas del corral de Pozuelo del Arenales (Granada) y con mayor intensidad sobre la zona de Alhendin (Torredonjimeno, Jaén).

**LEVANTE.**—Duelo de artillería y hostilización del tránsito Teruel-Zaragoza y sobre un convoy que se dirigía a las Hoyuales (Sector de Cañigral).

**EXTREMADURA.**—Sin noticias de interés.

## LA LUCHA EN EL ESTE

**BOLTA.**—El enemigo ha mostrado bastante actividad en la jornada de hoy por el barranco del Cuervo y sector Sur de Huesca, donde también ayer atacaron. Con gran serenidad, cortaron y repelieron las fuerzas leales estos intentos.

La táctica que están desarrollando los jefes facciosos en estos combates de ofensiva sólo a ellos puede perjudicar. Hoy se han dado varios casos de éstos. Primero desencadenaron un furioso ataque contra nuestras posiciones del kilómetro 87 de la carretera de Orna de Gállego a Sabiñánigo, y a pesar de que la acometida fue preparada con toda clase de elementos bélicos y de que los cabecillas facciosos pusieron en práctica el sistema de disparar contra los que retrocedían, sistema creado y mantenido desde hace tiempo, no lograron ni siquiera avanzar un palmo de terreno. Algunas horas después, y visto el fracaso por este sector, los facciosos atacaron por el de Lecinosa, por el que muestran gran interés, de algún tiempo a esta parte, e idéntica réplica obtuvieron.

Esta tarde se lanzaron furiosamente contra nuestras posiciones del barranco de Fanlo; pero tampoco esta vez les sirvieron de nada sus esfuerzos, a pesar de colocar en vanguardia fuerzas moras. Nuestras tropas los contuvieron, teniendo que regresar los facciosos a sus trincheras y parapetos precipitadamente, ante el nutrido fuego de los soldados republicanos.

La derrota de los facciosos en el día de hoy ha sido absoluta, re-

dondeada al repeler nuestras tropas un ataque que los contingentes enemigos desencadenaron sobre la posición de Paco Matrás, en el sector de Orna, obligando a los atacantes a replegarse a sus posiciones de origen, repilegue que efectuaron desordenadamente, a pesar de protegerles su artillería.

El ataque comenzó a las siete y media de ayer tarde y ha terminado esta mañana.

Los facciosos han sufrido gran número de bajas y no han logrado ganar terreno alguno.

**ALCORISA.**—Sigue la calma en los sectores del este de la provincia de Zaragoza y nordeste de Teruel. Toda la actividad bélica se reduce a tiroteos de fusil y ametralladora más o menos violentos, pero sin que nadie saliese de los parapetos.

Lo más destacado de la jornada de hoy ha sido un afortunado golpe de mano llevado a cabo por nuestros soldados contra la posición que el enemigo tenía en la cota 1.221. Agazapados, hurtando el cuerpo a la vigilancia de los centinelas del enemigo, los leales consiguieron sorprender a las fuerzas rebeldes, que sólo tuvieron tiempo para ponerse a salvo, abandonando la posición y el material que en ella había. Nuestros soldados se apoderaron de varios fusiles, municiones y material diverso.

La aviación rebelde ha intentado verificar reconocimientos por esta zona, pero se lo ha impedido el fuego antiaéreo, y en muchas ocasiones la presencia de los cazas leales.

#### CRONICAS DEL FRENTE DEL SUR

### Amores porfiados, o un melón que acaba en boda

Esto parece un título de sainete barriobajero; pero es la sencilla reseña de un episodio verídico.

Fué en este pasado agosto. Me dirigía en automóvil desde El Viso a Cabezaesada y Valsequillo, en mi habitual recorrido informativo. En Hinojosa del Pueblo nos paró un soldado con el ruego de que tuviéramos a bien llevarle hasta la unidad en donde servía, de la cual faltaba unos días por haber estado disfrutando de permiso. Accedimos de buen grado, y subió al vehículo en compañía de un espléndido melón, que traía debajo del brazo.

—Buen refresco, ¿eh?

—Para el que lo disfruta.

—¿No es tuyo?

—No; me han rogado que lo traiga y se lo entregue a un compañero. ¡Más cuidados habrá costado este melón!

—¿Están muy caros?

—No es por ahí.

—¿Por dónde, entonces?

—“Cuche uté”, que algo de fábula parece; pero es tan cierto como que yo voy aquí con ustedes.

—Venga.

—“Pus veré utede”: un compañero de mi compañía obtuvo un permiso y, “a lo que etamo”, se fué a su pueblo a descansar primero, y luego a correrla una mitajilla. Una tarde de bureo vió una compañera que “etaba mosita” y, “a lo que etamo”, comenzó a requebrarla. La cosa se dió bien, y mi compañero pasó unos días entusiasmado. ¡La guerra deja tan escasos momentos de diversión!, ¿sabe uté...?

—Total, ¿que fueron novios?

—Caballito. La lucha en que “etamo” hace caminar más deprisa todas las cosas. Ahora no hay aquello de miraditas, pasetos por delante de las rejas, “pelá la pava” muy tranquilamente, “ní na, ni na, ni na”.

—Sí; hemos suprimido el prólogo para entrar primero en acción.

—“La faja”.

—Adelante.

—Terminado el permiso, el muchacho se volvió a las trincheras con la esperanza de acabar luego con todos los facciosos y casarse con la que camelaba. La muchacha, “a lo que etamo”, pues que le tomó ley al novio, y no se le caía de la boca el buen comportamiento que para con ella había tenido. Los padres no veían con buenos ojos un noviazgo así repentino, por lo que procuraban cortar estas relaciones. Decían a la “mosita” que debía abandonar a mi compañero, a lo que ella se negaba una y otra vez. Ya es ley que en esto del querer quedan mal casi todos los que quieren terciar para torcer la inclinación de los que han recibido el “flechazo”. “Cuántimá” los padres se oponían, “tantimá” ellos se escribían y se comunicaban por medio de amigos y amigas. Una tarde los viejos la dijeron que no vivirla más con ellos si no daba de lado sus amorfios, a lo que ella se opuso.

—¿Cumplieron la amenaza?

—¡“Cucha”! que sí la cumplieron! La dejaron “plantá” en medio de la calle. No se acordó la moza y se vino andando hasta uno de los pueblos más cercanos del lugar en donde estaba su novio. En casa de unos parientes lejanos quedó recogida, en espera de que su adorador pudiera hacerla su compañera.

—Y eso ¿qué relación guarda con el melón que tú llevas?

—“Acuche uté”: Mi compañero al enterarse de esto, siguió escribiendo cartas a su novia, ahora con mayor frecuencia, pues ya sabía el sacrificio que la había costado ser leal. La correspondencia, la mayor parte de ella, no traía los matasellos puestos, ya que muchas venían en mano. Con bastante regularidad, mi compañero estuvo recibiendo melones fresquitos, que le enviaba su novia. Yo obtuve

un permiso hace días y fui al pueblo en donde ella está. Supe que ha llegado casi descalza y medio desnuda, porque no la habían dejado sacar nada de su casa. Al despedirme la dije si quería mandar algo:

—Si quieres llevarle un melón...

—Sí, mujer.

—Es el único dinero que tengo.

—Yo puedo prestártelo.

—No; me gusta más adquirirle cosas con mis ahorros.

—¿Y de qué tienes tú ahorros, chiquilla?

No me contestó nada. Poco después me trajo este melón. Yo supe que despegaba cuidadosamente los sellos de las cartas y los transformaba en refrescos para el que la quiere.

—¿Sabe el de esta nueva prueba de interés?

—No lo creo; pero, para mí...

—¿Qué?

—Que en el primer permiso de mi compañero habrá boda.

FRANCISCO CARAMES

Pozoblanco, noviembre 1937.

### A TODOS LOS CIUDADANOS

La Junta de Defensa Pasiva, y en virtud de los acuerdos establecidos, pone en conocimiento del público en general que si en el término de diez días, a partir de la fecha no se hacen efectivos los sellos de cuota mensual por todos aquellos que voluntariamente lo olvidan, se procederá a imponer rigurosas sanciones gubernativas.

Esperamos que cuantos tengan esta obligación, se pasen por las Tenencias de Alcaldía de su distrito correspondiente, donde podrán retirar los sellos de la mensualidad estipulada, poniéndose así al corriente, y evitando molestias que más tarde lamentarían.

Queremos dar publicidad a los donativos siguientes:

Don Francisco Remilla, 25 pesetas; Por semana de vacaciones de varios compañeros de la Sección de Madera de Alcira, 200.

LA JUNTA DE DEFENSA PASIVA

### TEATRO ESLAVA

Los Malhechores del Bien  
triufo de autor e intérpretes

#### LOS COMBATIENTES ESCRIBEN

## ¡Compañero: los que luchamos no te olvidan!

Durruti: en el primer aniversario de tu muerte, nosotros, los soldados de Transmisiones queremos ofrecerte este recuerdo, aunque pequeño, pero grande en el fondo. Tu recuerdo vive y vivirá entre nosotros para siempre. Decir Durruti significa fortalecimiento de nuestro ánimo y renovamiento de energías para seguir la lucha contra el invasor, al que tú tantas y tantas derrotas le infligiste en los frentes de Aragón y últimamente en Madrid, donde perdiste la vida. Esa vida de luchador incansable por la libertad de los pueblos que siempre vivieron en la opresión, bajo el yugo del imperialismo. Vida de anarquista, de un anarquista perfecto, libre de toda laceración de la sociedad capitalista.

Eso eres tú, Durruti. Comprensivo e inteligente, y sin hacer dejación de tus principios idealistas,

supiste encuadrarte en el plano que a tus ideas correspondía, y cuando todos los organismos políticos-sindicales se encontraban enzarzados en la caza de un necio más, tú y tus bravos aguiluchos dejabais bien alta la bandera de la Libertad, por la que todos seguiremos en pie y en un mañana no muy lejano ser ejemplo de los demás pueblos que, como nosotros, viven en continua tragedia, dictados por los opresores y enemigos de la paz mundial.

No en balde, camarada Durruti, has luchado siempre por la emancipación de las masas trabajadoras; tus esfuerzos no serán estériles; el proletariado sabrá vengarte, arrojando de nuestro suelo a los traidores y forjando una nueva sociedad, por la que tú perdiste la vida.

JOSE HERRERO.

LA ENTREGA DE PRENDAS DE ABRIGO PARA NUESTROS COMBATIENTES DEBE SER INMEDIATA PORQUE EL FRIO NO ESPERA

S. R. I.  
Campaña de Invierno

PROXIMAMENTE ESTRENO

La vida de los jóvenes cadetes norteamericanos en la Academia Naval

## LA ULTIMA SINGLADURA

SIR GUY STANDING, RICHARD CRONWELL,

ROSALIND KEITH Y TOM BROWN

El entusiasmo por el Cuerpo de Marina y el cariño de un viejo comandante por el barco en el que tantas veces surcó los mares y que al ser desguzado, sirviendo de blanco en unas maniobras, se pulió tras él a aquel buen hombre y mejor marino.

ESTRENO EN LÍRICO

ARCHIVOS ESTATALES

LUNAS - VIDRIOS PLANOS Y ANEXOS  
C. N. T. Industria socializada A. I. T.

Casa central y oficinas: Calle Colón, 7 y 9

COLOCACION DE TODA CLASE DE CRISTALES

CITY BAR ■ Establecimiento socializado

MOSTRADOR AMERICANO  
GRAN SERVICIO EN CAFE EXPRES  
ESPECIALIDAD EN TAPAS VARIADAS  
Y MARISCOS DE TODAS CLASES

Játiva, 18 (Frente a la Plaza de Toros)

# A TRAVÉS DE ESPAÑA

## Un retrato al minuto de Corpus

"La Correspondencia de Valencia" publica este retrato al minuto del señor Corpus Barga. Ha olvidado el colega recomendar su reproducción en la Prensa revolucionaria.

NOSOTROS suple el olvido y recomienda la publicación de esta semblanza en un tipo representativo en los actuales momentos politicoburocráticos.

### Corpus Barga, el último comunista antimarxista

Berganza está indignado. Es de suponer que no es para menos. Acaba de enterarse del nombramiento de Corpus Barga para un cargo dependiente del Ministerio de Instrucción Pública. ¡Recuerdan ustedes a Corpus Barga? Berganza estima que nombramientos así hacen excusado, superfluo y lo que es más, grotescamente inútil, el hecho de la guerra. Pues querámoslo o no, o quiéranlo o no los señores Hernández y Corpus Barga, el pueblo español lucha contra un grupito de individuos que son, particular y colectivamente, de la misma catadura moral, consistente en no tener ninguna del precitado camaleón Corpus.

Lo comprobaremos con una pequeña biografía: pequeña pero desbordante de picaresca. Corpus se ha definido siempre como un intelectual "puro". O sea, es un gubernamental nato, no importa de qué Gobierno. Allí donde esté el cajón de los cuartos, allí está él. (Sólo una época de su vida excepcionala esto: la temporada que, durante el Gobierno Largo Caballero, ha permanecido oculto, con toda modestia, en una Embajada.) Antes de 1931 figuró como tremendo republicano tragacuras. Había tomado puesto entre aquellos repúblicanos llamados históricos, los radicales, que constituyeron, durante muchos años de "revolución parlamentaria", algo así como la "oposición de su majestad". Los radicales eran republicanos monarquizados. Luego lo hemos visto claro, aunque a costa de la misma República que los trabajadores votaron ingenuamente para los radicales.

Siempre supuso nuestra buena fe que en otros países la gobernación del Estado no podrían alcanzarla tipos como el ex jefe de Corpus, Alejandro Lerroux. Centenares de españoles conocían sus estafas, saqueos y traiciones; pero el hecho de ser públicos tales delitos no inutilizaron políticamente, por lo que se ve, al hombre. El optimismo gratuito del 14 de abril, del que todos pecamos, ocultó muchas cosas de meridiana evidencia. Conocido ahora el nombramiento de Corpus podemos inferir, con aquello y esto, que aquí, en España, a nadie le inutiliza su pretérito, por muy inconfesable que sea. Todo es lo mismo y nada importa nada. Consignario es una esperanza de "regeneración" que ofrecemos a los descuidados.

Pero sigamos con la biografía. Durante 1931-34 la lucha política establecida por una parte entre una República monárquica, la de Lerroux-Corpus y compadres, y una República evolutiva por la otra, lucha que iba a estallar años más tarde en la presente guerra civil,

tuvo una parte de su escenario en las Redacciones de los periódicos. El capitalismo, que encuentra siempre sus servidores en esos intelectuales "puros" tipo Corpus, cuyo estómago ocupa el lugar habitual del cerebro y que tienen todos —¡todos!— un alma (bueno, digamos alma) de mujeres públicas de la peor especie, compró entonces la Dirección de algunos periódicos. Corpus, naturaleza de esquírol, obligado un día a elegir entre ciertas empresas periodísticas y el espíritu de los respectivos periódicos, representados por los redactores, que preferían la cesantía a escribir al dictado, optó sin excepción en cuantas ocasiones tuvo por las empresas. Desinteresado que es. Y camaleón.

Más laureles biográficos. Llega 1934. Durante la represión de octubre, recordamos, Corpus ocupaba un puesto de confianza junto al notario extremeño que "había estado en Rusia", aquel Diego Hidalgo, que hoy cuenta entre los facciosos, convertido en un entusiasta nacionalista. Aunque el fascismo Lerroux-Gil Robles-Corpus fuera derrotado, o reducido a la impotencia, cuando menos, por el levantamiento proletario antes citado, la derrota tomó aires de triunfo en "Diario de Madrid", periódico-camaleón manejado por el señor Corpus. Apenas duró el rotativo y su alegría triunfal unos meses. Los consejeros de las grandes Compañías ferroviarias decidieron la inutilidad del órgano en cuanto el Gobierno decidió, a su vez, reducir la subvención del Estado a dichas Compañías. Y Corpus hacía mientras tanto de ingenio camaleón. Gozaba de un rabioso antimarxismo incomparable.

Surge 1936. La guerra. Nuestro eterno Corpus aparece entonces en la Alianza de Escritores Antifascistas (F. C.), corcho o alcornoque, como ustedes preferan, donde todos los oportunistas y maleantes (la "canalla escribidora" de Verlaine) se embarcaron para seguir flotando. ¡Nuestro camaleón no podía faltar! Fué en una asamblea plenaria de la Alianza donde reconoció frente a su acusador (F. Carmona Nenciales) la paternidad de algunos titulares aparecidos en "Diario de Madrid", el periódico-palanqueta por él dirigido. Dichos titulares decían, copiados a la letra: "Azaña huye por una alcantarilla", "La peste marxista y socialista", "Bombas y no proclamas hay que arrojar a los mineros asturianos", etc., etc.... Todos los que reconoció no los podemos copiar aquí; sería demasiado monótono. Pues todos respiran lo mismo. Chulería, resentimiento e incompreensión.

Hacemos punto ya, aunque pudiéramos seguir biografiando. Basta con lo escrito. Corpus se ha hecho, por lo que vemos, comunista. Nuestra enhorabuena. Ahí tenía que acabar. Lo que no puede pasar sin nuestra protesta es su presunto antifascismo. Que lo pruebe de algún modo que no sea el de cerrar los ojos y abrir la boca, que es su característico estilo vital.

Ya está, otra vez, junto al cajón de los cuartos. Cerrados los ojos y abierta, bien abierta, la boca. (Mientras tanto los trabajadores que mueren en el frente, mueren definitivamente.)

BERGANZA

## NOTICIARIO DE CATALUÑA

### MAS SOBRE LA HUELGA DEL HAMBRE

BARCELONA. — Por la sala de Gobierno de esta Audiencia se ha procedido a la designación de juez especial para que instruya las diligencias correspondientes con motivo de la huelga del hambre, ya abortada, que declararon varios reclusos en los establecimientos penitenciarios de esta ciudad, según informó recientemente el ministro de Justicia. La designación ha recaído en el juez señor Peire.

### MANTECON, EN BARCELONA

BARCELONA. — Este mediodía conferenció con el ministro de la Gobernación el gobernador general de Aragón, señor Mantecon.

### EL CONSUL DE MEXICO VISITA A COMPANYS

BARCELONA. — El presidente de la Generalidad recibió, entre otras visitas, la del cónsul de México.

### TRES VISITAS

BARCELONA. — El director general de Seguridad recibió esta mañana la visita del presidente del tribunal de Responsabilidades, Demófilo de Buen; al embajador de Suecia y al encargado de Negocios de dicho país.

### ¡TRANQUILIDAD, TRANQUILIDAD!

BARCELONA. — El director de Seguridad recibió al mediodía a los periodistas y les dijo que carecía de noticias de interés, existiendo tranquilidad absoluta en todas partes.

### LOS RECLUSOS EVACUADOS DE MADRID

BARCELONA. — Ayer tarde, procedente de Madrid, llegó el inspector de Prisiones, don Miguel José Garmendia, quien esta mañana pasó a saludar al señor Irujo para notificarle que, en cumplimiento del acuerdo ministerial de evacuación de la población madrileña, se ha llevado a cabo, bajo su personal dirección, la de los reclusos internados en varias cárceles de

la capital de la Revolución, los cuales han sido llevados a varios campos de trabajo de Levante.

Por lo que concierne a la población penitenciaria femenina, y en virtud de exigencias de tipo procesal, las aún no condenadas continuarán en Madrid hasta que en sus respectivas causas recaiga el fallo pertinente. Por lo demás, el hecho de que transitoriamente algunos reclusos ancianos permanezcan en Madrid hospitalizados, en atención a su precario estado de salud, no desvirtúa la finalidad de aquel traslado, que se ha verificado con la posible celeridad compatible con el humanitario designio de no acrecentar sus penalidades.

El señor Garmendia, cuya estancia en Barcelona será breve, proyecta reintegrarse a la Dirección general de Prisiones, en Valencia, cuando haya ultimado unas gestiones, de las que oportunamente se dará cuenta a los informadores, y que prometen revestir notorio interés para Cataluña.

### URIBE EMPIEZA A SANCIONAR

BARCELONA. — El secretario del ministro de Agricultura ha manifestado esta mañana a los periodistas con referencia a la nota publicada por la Sección Agronómica de Barcelona sobre normas para la adquisición de patatas para simiente, por no estar autorizada la publicación, y desde luego su aplicación a Cataluña, por orden expresa del ministro se ha sancionado esta extralimitación, suspendiendo de sueldo al jefe del citado servicio.

### LOS DE LA RADIODIFUSION

BARCELONA. — Bajo la presidencia del subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, se ha reunido la Junta Nacional de Radiodifusión.

### LO QUE DICE EL "DIARIO OFICIAL"

BARCELONA. — El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" inserta las siguientes circulares:

Resolviendo que el teniente coronel de infantería D. Jesús Pérez Salas, a las órdenes del general jefe del Ejército del Este, pase destinado a la Secretaría técnica de la Subsecretaría del Ejército de Tierra, en este Ministerio.

Resolviendo que el coronel de infantería del Servicio de Estado Mayor D. Victoriano Casajús cese en el cargo de jefe de Estado Mayor de la Defensa de Costas y quede en situación de disponible forzoso en Valencia.

Nombrando comandante del cañonero "Laya" y jefe de la flotilla de vigilancia de Valencia al oficial primero naval D. Antonio Vives Ibars.

Concediendo el ascenso a numerosos pilotos y bombarderos por los relevantes servicios prestados, des-

tacando entre éstos dos sargentos de la escuadrilla de vuelos nocturnos.

### ¡AQUI ESTA LA "GACETA"!

La "Gaceta" publica las siguientes órdenes:

Estado. — Disponiendo cese el secretario de primera clase, cónsul de España en Liverpool, don Tomás Bordallo Calfizal, sepréndolo definitivamente de los servicios del Ministerio de Estado.

Defensa Nacional. — Disponiendo cese el personal burocrático del Comisariado general del Ejército de tierra y quede la plantilla indispensable para los servicios de secretaría de dicho departamento.

— Disponiendo asuman las funciones de inspección los subcomisarios generales del Ejército de tierra a las órdenes del comisario general.

Hacienda y Economía. — Nombrando jefe de la Sección de Compras de la Dirección general de Abastecimientos a don Fermín Fraguas Fernández.

— Confirmando en el cargo de jefe de la sección de Distribución de la Dirección general de Abastecimientos a don Mariano Rojo González.

## Tierra y Libertad

C. N. T. A. I. T.

### Sindicato de la Industria de Sanidad e Higiene

Comunicamos a todos los compañeros que pertenecieron a los Sindicatos de Limpieza Pública, Higiene y Aseo y Sanidad (noy constituidos en Sindicato de Industria), que a partir de la fecha de este comunicado pasen a cotizar los atrasos pendientes que tienen con su Sindicato; de no hacerlo nos veremos obligados a considerarlos baja a partir del 1.º de enero del año próximo.

Los camaradas que por exigencias de la guerra por la Libertad se encuentren desplazados de esta localidad notificarán a este Secretariado su situación moral, su misión y las circunstancias en que en el orden sindical está situado; con esto no cometeremos la imprudencia de considerar morosos y proceder contra ellos y además poseeremos los datos oportunos para nuestro archivo y establecer la debida relación con los compañeros que con las armas defienden la Libertad de los oprimidos.

En espera de que los afectados por este comunicado se apresuren a cumplimentar lo que se indica, quedamos del antifascismo.

### EL SECRETARIO GENERAL

Nota. — Para los efectos consiguientes dirigirse al Sindicato de la Industria de Sanidad e Higiene. Libreros, núm. 2, principal derecha.

### Federación Local de Juventudes Libertarias de Valencia

### GRAN FESTIVAL PRO-MOVIMIENTO JUVENIL

Teatro de la I. Ferroviaria, Landerer, 5

Organizado por el Secretariado de Prensa y Propaganda de la F. L., en colaboración del grupo artístico de Vega Baja, se celebrará un gran festival pro-movimiento juvenil el próximo domingo, día 28, a las cuatro en punto de la tarde, con el siguiente

- P
- R
- O
- G
- R
- A
- M
- A
- 1.º Un juguete cómico en valenciano de Arturo Casinos, titulado LA AVESPETA
- 2.º Grandioso drama en un acto y en verso, original de Luis López, que lleva por título JUSTICIA HUMANA
- 3.º Gracioso entremés cómico: UNA CONFERENCIA
- 4.º Dos compañeros, con guitarra y bandurria, interpretarán varias piezas.

NOTA: La entrada general será al precio de una peseta. Para niños, de 0.50 pesetas. Se expenden localidades en la plaza de Emilio Castelar, número 3, pral., avenida de Lenin, 48, y en el domicilio de las Agrupaciones de Juventudes Libertarias de Valencia.

## Bar "LOS CARACOLES"

Control obrero

EL MAS SURTIDO EN TAPAS  
Inmejorable CAFE EXPRES  
(a la crema)

Plaza de Lope de Vega, 1 - Teléfono 71057

## Restaurant "Nueva Torera"

(INDUSTRIA SOCIALIZADA)

Cubierto guerra, CINCO pesetas

Colón, 1 - Teléfono 11.410

### TEATRO ESLAVA Los Ma'hechores del Bien

todos los días, Teatro Eslava

PARA QUE NUESTROS SOLDADOS NO PASEN FRIO, HAY QUE LLEGAR HASTA EL SACRIFICIO DE LO INDISPENSABLE

S. R. I.  
Campaña de Invierno

### GAFAS muy bien: CRUMIERE

Industrias Colectivizadas del Vestir C. N. T.  
TRAJES PAISANO. — UNIFORMES MILITAR, GABANES, CAZADORAS Y OTRAS PRENDAS

Confeción de vestidos para señora y niño en sección especializada. Sección de colchones de lana y borra y sombrereros

Pasionaria, 34 Teléono 11645

Compañero: En todas las secciones encontrarás una gran economía y perfección en el trabajo por estar dotadas de personal técnico y competente.

# Altavoz Internacional

Es posible que el cuadro que se ha presentado a lord Halifax en Alemania sea de tal naturaleza, que ante él, el conservadurismo inglés se ha visto obligado a comprender lo inevitable de una explicación definitiva

## El traidor ya ha dado su respuesta

LONDRES.—La respuesta de los fasciosos de Salamanca ha sido repartida entre las Delegaciones del Comité de No Intervención. La contestación es un documento calado del fascismo italiano. Parece que el traidor Franco considera que la retirada de 3.000 voluntarios de ambos campos es la cifra que debe señalarse como "substancial" para el reconocimiento de los derechos de beligerancia.

Comentando esta contestación, el "News Chronicle" hace resaltar que la mencionada cifra puede considerarse todo lo más como una "retirada simbólica", idea abandonada el mes pasado por el Comité de No Intervención, y agrega:

"Por lo tanto, el Comité va a hallarse ante las mismas dificultades que en octubre pasado."—FABRA.

## Bombardeo aéreo de Cantón

SHANGHAI.—Una escuadrilla de hidroaviones japoneses ha efectuado un vuelo contra Cantón, bombardeando la línea férrea Cantón-Hanken, destruyéndola en varios sitios.

También bombardearon algunos puntos de Nankín.—FABRA.

## Las tropas chinas se defienden encarnizadamente

SHANGHAI.—Continúan librándose violentos combates en todo el frente de la región del lago Tai. El ataque japonés es violentísimo frente a la primera cortina del Yang Tse. Los fuertes de Kiang son bombardeados desde hace varios días por los barcos de guerra japoneses, pero los chinos se defienden encarnizadamente.

En las provincias del Chon Tung las tropas chinas han volado tres cuartos del río Amarillo, inundando un campo de concentración de fuerzas japonesas y causaron numerosas bajas en las fuerzas niponas.

En Chansi las fuerzas chinas han contraatacado, obligando a los japoneses a replegarse hacia el Norte.—FABRA.

## En todos los sitios obtienen el mismo éxito

NUEVA YORK.—Llegó a esta capital, a bordo del "Europa", el capitán alemán Fritz Wiesenmann, oficial de órdenes de Hitler. Su llegada dió lugar a ruidosas manifes-

## El payaso Pozzo di Borgo, en la jaula

PARIS.—La Policía ha efectuado esta mañana un registro en el domicilio del ex dirigente de los "Crucos de Fuego" Pozzo di Borgo. Este ha sido invitado a presentarse en la Seguridad Nacional, llegando a dichos locales poco después de la una, acompañado por dos inspectores.

En un registro efectuado en Bolsy, por los agentes en un sótano secreto, en el que no había más que un bloque de cemento armado. Este bloque, montado sobre pivotes, estaba destinado a ocultar completamente dicho sótano. Uno de los empleados de la casa en cuestión (un molino de harina) ha declarado que el hijo del dueño le encargó la construcción de dicho bloque. El individuo acusado por el empleado ha sido trasladado a los locales de la brigada móvil, donde actualmente se procede a su interrogatorio.—FABRA.



## NOTICIARIO DE ULTIMA HORA

LILA.—La Federación Nacional Marítima ha dado orden de huelga general de cuatro horas para el próximo lunes a todos sus afiliados para protestar contra la negativa de los armadores en lo que se refiere al reajuste de los sueldos.—FABRA.

SIAGON.—Esta mañana han aterrizado en esta capital los cuatro aviones del Crucero Imperial, procedentes de Hanoi.—FABRA.

LONDRES.—A mediodía tendrán lugar las exequias de Ramsay Macdonal, cuyo cadáver ha sido trasladado a primera hora a la Abadía de Westminster.—FABRA.

SHANGHAI.—Noticias de fuente china anuncian que las fuerzas chinas han construido nuevas obras de defensa en el Yangtse, a 15 kilómetros de Nankín, para reforzar la defensa de la capital.—FABRA.

CAMBRAI.—Los inspectores de la Seguridad General efectuaron ayer un detenido registro en el castillo De la Motte-Saint Pierre. Los policías no encontraron documentación relacionada con el C. S. A. R., pero en una de las dependencias de la propiedad hallaron unos dos mil cartuchos de fusil.—FABRA.

PARIS.—El comisario especial que entiende en el asunto de los encapuchados ha sometido esta mañana a interrogatorio a Hubert Pastre acerca de los fondos que había anticipado a De la Motte, propietario del castillo del mismo nombre, situado cerca de Cambrai. Pastre declaró que los fondos que había anticipado se los facilitó De la Motte para instalar un centro de radioestesia y que ignoraba todo lo relacionado con las armas halladas en el castillo. Pastre será puesto esta tarde a disposición del juez de instrucción.—FABRA.

CIUDAD DEL VATICANO.—Las autoridades eclesiásticas han desautorizado el libro del alemán Bergmann, titulado "La doctrina natural". Este libro tiende a crear la base filosófica, de la que ha de surgir, según el autor, una nueva religión que corresponda al "concepto nórdico y a la nueva Alemania".—FABRA.

## El fascismo en territorio francés

PARIS.—Prosiguiendo las investigaciones sobre el asunto de la C. S. A. R., hoy se ha practicado

un registro en un hotel particular del arquitecto Pierre Parent.

En uno de los sótanos se hallaron doce fusiles ametralladores, nueve mosquetones alemanes, una ametralladora, 1.300 cartuchos de guerra y 250 granadas cargadas.

Las autoridades tienen la impresión de que el jefe de esta organización es el ingeniero Deloncle y que el general Dusserre es uno de los integrantes del Estado Mayor de la C. S. A. R., que están afiliados en toda Francia unos seis mil hombres, de los cuales 1.500 en París.—FABRA.

## ¡Exigencias!

SHANGHAI.—Los japoneses han intimidado a los habitantes de Fu Tung para que en el plazo de cinco días designen una administración análoga a la de China del Norte, so pena de medidas "radicales".—FABRA.

## COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

PARIS.—Los periódicos comentan la próxima visita de Chauvelin y Delbos a Londres.

Se preguntan si se va a continuar haciendo el juego a Alemania con curiosas maniobras que ya se dibujan ante la vista. Desde 1918 consideran los periódicos que sólo se ha ido al encuentro de las reivindicaciones alemanas, y ha sido la probabilidad que han tenido los vencidos de ver a los victoriosos anticiparse a los deseos de los vencidos. Se preguntan a qué precio se hará pagar a Francia un sometimiento provisional y consideran que si el Quai d'Orsay quiere la debilidad de dejar abandonada a Checoslovaquia, la hegemonía alemana sería segura en Europa Central.

El comentario de "L'Humanité" "Hay motivos para decir que el viaje a Londres es una prueba decisiva. O Francia se asegura el concurso británico en su resistencia contra los proyectos expansionis-

tas del tercer Reich y la entente francobritánica demuestra de este modo su eficacia, quedando garantizada la seguridad de Europa, o Francia acepta defender en Praga el programa de Berchtesgaden. Con esto último asistiríamos al desencadenamiento de las empresas hitlerianas."

"L'Ordre" escribe:

"Es preciso que Inglaterra y Francia se rindan ante la evidencia. Al igual que en 1914, Alemania, ayudada por ellas, aspira a dominar Europa, el mundo, y no cesará en sus manejos hasta que Francia e Inglaterra no se encuentren completamente bajo su dominio. No quiere batirse, pero si no logra sus fines con la astucia y el chantaje, se batirá cuando crea que es la más fuerte. Es preciso que no llegue a tener ese sentimiento. Por ello —dice el articulista Bure— me molestan las cantinelas pacifistas de nuestros ministros y de los ministros británicos.—FABRA.

taciones de protesta por parte de numerosos afiliados a la Liga contra la Guerra y el Fascismo y de la Liga Antinazi.

Los manifestantes, que llevaban grandes cartelones, en los que se leía: "El agente secreto de Hitler es una amenaza para nuestra democracia", se concentraron en los muelles y después desfilaron ante los docks de la línea trasatlántica alemana, dando gritos contra el nazismo. Se montó un servicio de policía, que contenía a los manifestantes lejos del barco.—FABRA.

## El partido comunista francés en pro de la unidad con los socialistas

PARIS.—La Comisión administrativa permanente del Partido Socialista ha aprobado, por unanimidad, menos un voto, una resolución destinada a contestar a las recientes cartas enviadas por el Partido Comunista pidiendo al Socialista "que acelere la marcha de la unidad".

La Comisión administrativa del Partido Socialista recuerda en su resolución el artículo publicado por Dimitroff en "L'Humanité" y

declara que el Partido Socialista no puede allanar su independencia en beneficio de un Gobierno sea cual fuere.

La Comisión administrativa del Partido Socialista dice que la unidad corresponde únicamente a una fusión de ambos partidos y espera que la Internacional Comunista revise el artículo de Dimitroff. Anuncia que mientras tanto suspende las conversaciones entabladas en el Comité de Unificación, sin dejar por ello de buscar los medios para llegar a la unidad, por la que obran dentro de la mayor fidelidad.—FABRA.

## El debate sobre los funcionarios

PARIS.—En la sesión nocturna de la Cámara continuó el debate sobre las reivindicaciones de los funcionarios. El presidente del Consejo intervino para que el proyecto fuese votado en su totalidad y no por artículos.

Después de hacer uso de la palabra, Serol, por los socialistas; Elbel, por los radicales socialistas, y Duclos, por los comunistas, intervino nuevamente el jefe del Gobierno, quien se dirigió a los funcionarios, pidiéndoles que se diesen cuenta de la situación de la Hacienda francesa, y seguidamente la Cámara aprobó el conjunto del proyecto de ley sobre funcionarios, jubilados y pensionados, por 513 votos contra 6.—FABRA.

## Trajes, únicamente

**GARCIA CANTÓ**

## Uniformes, únicamente

**GARCIA CANTÓ**

Adresadors, 7 - Teléfono 13799

Postre Martí

DULCES FINOS

U. G. T.

C. N. T.

Comité Unificado de la Industria de Hostelería, Cafés, Bares y Anexos -- COLECTIVIZADA

PROXIMAMENTE REAPERTURA

Hotel Metropol

Restaurant - Grill Room - Bar Americano

# RESISTIR Y FORTIFICAR ES NUESTRO HOY

## NOTA INTERNACIONAL

TA NO SE HA CONVERTIDO EN UNA CAJA DE PANDORA DESDE EL PUNTO DE VISTA DE LA DIPLOMACIA FRANCOBRITANICA. En el órgano de Mr. Eden encontramos una afirmación muy característica. Dice la "Yorkshire Poste" que conviene salir al paso de ciertos rumores lanzados con motivo del viaje a Alemania de lord Halifax, y afirma que la política exterior británica no sufrirá modificación alguna.

Esta vez autorizada coincide con las declaraciones hechas por el embajador soviético en Londres, camarada Maisky, en un banquete organizado anteanoche por el "London Trades Council" y el Comité parlamentario anglosoviético.

Maisky pronunció un discurso en el que puso de relieve la excelente mejoría registrada en las relaciones entre Inglaterra y la U. R. S. S.

"Entre ambas naciones —añadió— controlan cerca de la mitad de la superficie del globo y entre ellas no existe ya la menor divergencia de intereses en parte alguna, sino que, por el contrario, están ahora unidas por un interés común de la mayor importancia: el mantenimiento de la paz universal."

Ambas manifestaciones constituyen una indirecta contestación a las sugerencias que Hitler había podido someter a la intención de lord Halifax. Inglaterra no puede admitir la hegemonía en el centro de Europa, pues ello significaría el principio de la hegemonía mundial de un país, cuya industria representa una seria amenaza para el capitalismo británico. Por lo tanto, la alianza franco-británica queda intacta y de rechazo se fortalece la entente entre Moscú y Londres. Hitler no ha salido de su aislamiento. Ahora como antes, los países totalitarios, a pesar de todas las maniobras del flofascismo, están pendientes tan sólo del apoyo mutuo.

Y en efecto: mientras en Francia se nota la recrudescencia de la acción directa, inspirada por Alemania, Italia empieza nuevamente una violenta campaña periodística contra la vecina República. Esta vez se trata de amenazas a descubierto. En el "Giornale d'Italia", Virginio Gayda, que suele expresar fielmente los estados de ánimo del "duce", publica un artículo que representa más bien una declaración de guerra que una explicación periodística. Fíjese el lector en este lenguaje:

"Si alguien de más allá de los Alpes se atreviese a lanzarse a una aventura o a una amenaza declarada contra Italia, se encontraría frente a él una barrera de cañones, ametralladoras, torpedos y bombarderos aéreos manejados apasionadamente por 45 millones de italianos, capaces de los mayores prodigios y poseedores de los medios más conocidos e infernales de defensa existentes en Europa."

Kato, después del viaje de lord Halifax y en vísperas de visita del "premier" francés en Londres, asume ya las proporciones de una gravedad indudable. MUSSOLINI ENTRA EN LA FASE ABIERTAMENTE FURIOSA DE SU POLÍTICA EXTERIOR. Como hemos dicho a menudo, él ha comprendido que el flofascismo ha dado el máximo de su rendimiento y baja por lo tanto la careta que permitía a la diplomacia "democrática" engañar a los pueblos con las perspectivas de un arreglo "amigable". LA SITUACION EUROPEA SE

Además hay otra cosa. ¿QUIEN SABE SI A PESAR DEL PACIFISMO APARENTE LAS LLAMADAS DEMOCACIAS DESEAN SINCERAMENTE QUE EL FASCISMO RETROCEDA? Es posible que el cuadro que se ha presentado a lord Halifax en Alemania sea de tal naturaleza, que ante él el conservadurismo británico se ha visto obligado a comprender la inevitabilidad de una explicación definitiva.

El coloquio entre los jefes de los Gobiernos respectivos en Londres, secundados por sus ministros de Negocios Extranjeros, será dedicado a este aspecto del problema. Y PRECISAMENTE EN ESTE MOMENTO ESPAÑA REPRESENTA PARA LA DIPLOMACIA FRANCOBRITANICA UN FACTOR POR LO MENOS TAN IMPORTANTE COMO LA PROPIA DIPLOMACIA FRANCOBRITANICA PARA ESPAÑA. La actividad diplomática en Barcelona lo subraya asaz eloquentemente. Las cancellerías que tanto tiempo han pasado por encima de ciertos aspectos del "protocolo" diplomático, se apresuran presentemente a reanudar sus tareas en la Península ibérica. EL HIERRO ESTA CALENTADO AL ROJO VIVO, Y EL PUEBLO DE ESPAÑA TIENE LA OPORTUNIDAD Y CON ELLA LA OBLIGACION DE MACHACABLO CON ENERGIA.

Cuando hemos recomendado a nuestros lectores una actitud de prudente reserva con respecto al viaje de lord Halifax, que los buscadores de sensaciones han intentado envolver en una verdadera cortina de humo vario, no esperábamos que la realidad iba a confirmar tan pronto nuestro criterio. AHORA SE VE QUE LORD HALIFAX NO HA TRAIDO NADA DE BERCHTESGADE. SU MALE-

## ¡MENOS LAMENTACIONES, COMPAÑEROS!

El "ángel sindicalista" se lamenta ayer de la maldad humana. ¡Cuán desleales son los políticos burgueses!, viene a decir.

Claro, el lamento es ingenioso. Los partidos políticos burgueses van a lo suyo. Es lógico. Para ella no reparan en los daños de tipo "moral" que puedan inferir a ese angelito que le ha nacido al capitalismo como un elemento valioso de su juego. Se le acepta en los momentos necesarios: después se le despiden, esto es, se le deja sin "trabajo".

Comete ligereza tras ligereza este "ángel" de la colaboración incondicional. Ayer, por ejemplo, afirmaba en su periódico que el Partido Sindicalista nunca había sobrepasado las líneas del pacto electoral de febrero de 1936. Es decir, que, a pesar del 10 de julio, por encima de una realidad profunda, establecida por la clase trabajadora, los sindicalistas permanecían en el pasado, es decir, superados, desplazados, de aquella actualidad, como Izquierda Republicana, como Unión Republicana. ¡Vaya, vaya, qué ingenio es este "ángel"!

Cuando le ha ido llegando su momento —de momento— al reformismo, he aquí una declaración triste del "ángel sindicalista". Naturalmente, los partidos burgueses no aceptan sus servicios más que a medias, que para realizar su política se bastan y sobran.

Viene esto a confirmar aquello que dijo alguien sobre el P. S.: incoloro, inodoro e insípido.

Sigan llorando los "ángeles". Sigan, sigan, y así puede que un buen día les den "trabajo" en el Frente Popular.

No vea en nuestras palabras el P. S. el menor sarcasmo, ni fobia contra ellos. Vea profunda tristeza y lamentación también, pero vigorosa, por que puedan ocurrir estas cosas dentro de la política.

A la guerra se puede servir como la sirve el proletariado: con abnegación y eficacia. Y sin lamentaciones, que tanto perjudican a quien las formula y adianan el ambiente de la resistencia.

## El compañero Pedro Mateu, en libertad

BARCELONA.—Esta mañana se vió la causa por el delito de auxilio a la rebelión seguida contra Pedro Mateu Cusidó, al que se le siguió sumario con motivo del hallazgo de una bomba y de armas en una casa de la calle de Caspe.

El procesado declaró que las armas las tenía en depósito, para enviarlas al frente.

Figuró como testigo la ex ministro Federica Montseny, quien dijo que, en efecto, dichas armas estaban destinadas al frente y agregó que Mateu gozaba de la confianza de la C. N. T., por estar afiliado a esta Organización desde hace mucho tiempo, y recordó su persecución con motivo de la muerte de Dato.

El fiscal renunció al resto de la prueba, y el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, siendo acogido el fallo por el público con satisfacción y vitores.

## ¡MUERTO DE FRIO!



Nieve en la cumbre del monte... Fango de nieve en la falda... Nieve y fango, fango y nieve allá, por el Guadarrama. Las siete agujas del frío bordando están sobre el agua... Borda que te borda, quieros poner las carnes violáceas, entrechocar dentaduras, agarrotar las gargantas, hacer tritirar los nervios, las palabras, los cuerpos más arrogantes ante el silbar de las balsas... Borda que te borda... El viento cruza furioso la cara con látigo de alfileres, con lluvia de bofetadas... Borda que te borda... El frío borda que te borda, clava sobre los cuerpos desnudos alfilerazos de plata... La Muerte, entre las tinieblas, acecha con su guadaña. Está lloviendo. El reducto se pega al suelo, se agacha, se arroja en su mismo ceno, se envuelve en barro, se tapa con sangre, con estertores, con maldiciones, con lágrimas, con blasfemias, con gemidos, con ayes, con amenazas... Borda que te borda, el frío dispara que te dispara sobre el fangal de heroísmo sus flechas envenenadas... Borda que te borda... "El Chato" tiritaba bajo la manta. Con el barro a la cintura, con el fusil a la cara, detrás de su parapeto vigila las alambradas... ¡Centinela, alerta!

Alerta! responde el eco, y el agua tic-tac, tic-tac, tic-tac, tic-tac va por los charcos descalza... ¡Tic-tac, tic-tac! ¡Cómo llueve! ¡Y cómo bordan navajas las siete agujas del frío del frente de Guadarrama! Borda que te borda... ¡Alerta! grita al pasar la metralla. ¡Alerta! ¡Alerta! Y el grito se pierde allá en la distancia de un eco que se repite sobre las cumbres nevadas... ¡Centinela, alerta!

Alerta está en su puesto la Parca... Y en tanto las siete agujas, borda que te borda, clavan sobre el centinela muerto sus alfileres de plata. "El Chato", firme en su sitio, con el fusil a la cara, con el barro a la cintura, arrebujado en su manta, mira sin ver lo que mira, vigila las alambradas, con las pupilas de hielo, con la sonrisa de escarcha... ¡Tic-tac-, tic-tac! ¡Cómo llueve! ¡Cómo asesinan y matan las siete agujas del frío del frente de Guadarrama!

RAFAEL SANCHEZ ORTEGA

## REVISTA DE PRENSA

De "Adelante":

"Una cosa no haremos jamás nosotros: ocultar con brochazo de rosa los puntos negros del panorama. No hay nada más opuesto a la moral de guerra que la moral fabricada con el engaño. Tememos más al optimista iluso que al pesimista profesional."

Y nosotros también. Pero cuando tratamos de poner de manifiesto temas, hay un lápiz rojo que es trangua en flor nuestros escritos.

De "La Correspondencia de Valencia":

"Surge 1936. La guerra. Nuestro eterno Corpus aparece entonces en la Alianza de Escritores Antifascistas (P. O.), corcho o alcornoque, como ustedes quieren, donde todos los oportunistas y maleantes (la "canalla escribidora" de Verlaine) se embarcaron para seguir flotando."

Estos compañeros de "La Corres" no se andan por las ramas para decir verdades. Tiran con honda a la perfección. Lo sentimos por el Partido Comunista.

De "Verdad":

"Queremos convencer a los que dudan de la eficacia del Frente Popular, ampliando esta forma de unidad a la C. N. T. y a la U. G. T. Nada tenemos ni hemos tenido contra la participación de la C. N. T. en el Frente Popular. Queremos trabajar juntos con los camaradas anarquistas."

¡Qué abnegación la tuya, Pepe! ¿O es que vas comprendiendo que la C. N. T. y la F. A. I. son huesos duros de roer para tí?

## ¡EXAGERADOS!

ROMA.—El periódico oficioso "Giornale D'Italia" publica un artículo de fondo de Virginio Gayla bajo el título de "Llamamiento a la guerra".

Dicho artículo se inserta el supuesto discurso de Campinchi, ministro de Marina francés, en el que subraya el párrafo que dice se refiere a las simpatías inegablemente francesas de la población de Córcega.

"A este propósito —dice Gayla—,

Córcega se defendería por todos los medios en tierra, mar y aire contra cualquier agresión."

El "Giornale d'Italia" dice que todo esto es una provocación del ministro francés, y agrega a este respecto que si alguien de más allá de los Alpes se atreviese a lanzarse a una aventura o a una amenaza declarada contra Italia, se encontraría frente a él una barrera de cañones, ametralladoras, torpedos y bombarderos aéreos, manejados y apasionadamente por 45 millones de italianos, capaces de los mayores prodigios y poseedores de los medios más desconocidos e infernales de defensa existentes en Europa.—FABRA.

## Elección presidencial en la Argentina

BUENOS AIRES.—El Parlamento procedió ayer a la proclamación del presidente Ortiz y del vicepresidente Castillo. Fueron proclamados por 245 votos contra 127 que obtuvieron Alvear y Mosca, respectivamente, para dichos cargos.

Como se recordará, varios diputados partidarios de Alvear marcharon a Montevideo para evitar que en la votación se consiguiera el "quorum".



Redacción: B. Ibáñez, 4, 2.º  
Teléfonos 14188 y 19268

VALENCIA, viernes 26 de noviembre de 1937